

环湾生活周刊



19版 温陵志/东园发现状元宰相王杰亲撰墓志铭

20版 温陵志/开元慈儿院里的弘一大师身影

21版 品味/多元路径赓续文脉 22版 养生/秋寒来袭护好关节 23版 食疗/养生吃法“蟹”逅健康 24版 茶道/安溪秋茶“一降三升”

福建省全民阅读推广与城乡图书馆发展交流会在泉州举办 激活阅读推广的“最后一公里”

本报讯 (融媒体记者 孙灿芬 李菁 陈小阳 通讯员 连江淮 文/图)10月24日—25日,由福建省委宣传部指导,泉州市委宣传部、福建省全民阅读促进会主办,福建省全民阅读推广与城乡图书馆发展交流会在泉州举办。在这场阅读盛会上,国内阅读领域的顶尖专家,各地区图书馆、农家书屋负责人,公益组织代表与阅读推广人齐聚一堂,共同探讨如何真正激活阅读推广的“最后一公里”,推动城乡阅读生态的构建与创新,让“最后一公里”成为书香充盈的“最暖一公里”。

此次活动设置了专家讲座、嘉宾对话、优秀阅

读推广案例和数智化创新应用案例展览、平行分会场、实战工作坊、社区图书馆实地参访等环节。在“城乡阅读推广的现状与愿景”的专题讲座上,北京大学信息管理系教授王子舟,中国编辑学会副会长、中国新闻出版研究院原党委书记黄晓新,青岛大学文学与新闻传播学院副院长、全民阅读研究中心主任张文彦,福建师范大学教授傅文奇,福建省鸟巢助学公益服务中心理事长丁勇等专家,从城乡社区图书馆高质量发展路径探索、深化全民阅读的着力点、全民阅读生态体系建设、阅读推广赋能城乡儿童、民间力量助力城乡阅读生态等方面分享了

前沿观点,为破解城乡阅读推广的现实难题提供了切实可行的思路与方案,为推动全民阅读向纵深发展、构建覆盖城乡的优质阅读生态注入了新动能。

泉州文脉绵延千年,“爱读书、读好书、善读书”早已融入城市肌理。此次,泉州有6个数智化赋能城乡阅读活动创新案例、15个城乡社区优秀阅读推广品牌案例在会上进行交流。丰泽图书馆“书与远方阅读点”走进文化名家、阅读达人的个人书房,以榜样的力量推动全民阅读;晋江石佛山图书馆依托地理优势,打造了“山野自然课堂”阅读品牌;南安康美公益图书馆的“阅然”智能体能够24小时为图书馆运

营人员有效解决运营问题……在泉州,图书馆、农家书屋、百姓书房遍布城乡,并通过集群化探索、星级化运营与多元创新实践,取得了显著成效。

交流活动期间,市委宣传部(市新闻出版局)还发布了“云游”书店手绘地图和藏书卡。手绘地图标注12家文化型书店的位置及特色介绍,将开元寺、东西塔等泉州世遗点及文化地标融入其中进行推介;藏书卡一套12张,每张以一家书店为主题,读者可到各个书店打卡盖章,以趣味互动点燃市民读者的阅读打卡热情,开启全新的“阅读漫游”体验。

(相关报道见第十八版)



24日—25日,福建省全民阅读推广与城乡图书馆发展交流会在泉州举办,设置专家讲座、嘉宾对话、优秀阅读推广案例和数智化创新应用案例展览、平行分会场、实战工作坊、社区图书馆实地参访等环节。图为实战工作坊。



(中国晚报优秀专栏)

□本期执行:融媒体记者 张君琳 通讯员 周锦辉 林慧超 文/图



巴里·马歇尔,2005年诺贝尔生理学或医学奖得主,中国工程院外籍院士,近期到德化第一中学分享学术研究心得。

永远不要害怕提出“不可能”的问题

非常荣幸与老师和同学们分享我的成长之路,以及我与罗宾·沃伦发现幽门螺杆菌的艰辛历程。

我出生于澳大利亚。高中毕业后,考入了西澳大学医学院。医学院考试严苛,每年约十分之一同学留级,我虽不擅长应付考试,却痴迷于探索未知,成绩始终处于“不顶尖却未被淘汰”的状态。

求学时,胃溃疡的研究困境深深吸引了我。当时主流观点认为胃溃疡与压力相关,治疗费用高且易复发。1981年,我结识了病理学家罗宾·沃伦,加入其对胃炎的研究,开启对幽门螺杆菌的探索。我们以100例胃病患者为研究对象,发现幽门螺杆菌与胃炎、

十二指肠溃疡、胃溃疡及胃癌密切相关。

1982年,我们成功提取该细菌初始培养体,

并提出“细菌致胃溃疡”假说,却遭主流医学界质疑,论文也被学术论坛拒绝。

值得一提的是,中国研究者也较早关注到这一领域。1978至1982年期间,中国的研究者就已经注意到了幽门螺杆菌,并于1983年在《中华消化杂志》发表了慢性胃炎的扫描电子显微镜观察的相关研究。

1984年,为验证假说,我冒险喝下含幽门螺杆菌的培养液,随后出现胃痛、恶心等症状,胃镜检查显示胃黏膜炎症,为假说提供关键证据。同年,我和罗宾·沃伦的论文终获发表,初期论文引用寥寥,后经全球研究

验证,逐渐成为医学经典。

2005年,我与沃伦共同获得诺贝尔生理学或医学奖。获奖后,我继续推动研究成果临床转化,致力于为更多患者带来希望。

我多次来到中国,与中国的科研机构和医疗机构展开深入合作,共同开展研究项目,分享研究成果和经验,培训专业人才。在这个过程中,我深刻感受到了科学无国界的力量,也结识了许多志同道合的朋友,我们一起为了共同的目标而努力。

作为一名在科研道路上走过多年的人,我想给今后有志于从事科研的同学们一些建议。

多用“为什么”的方式思考。在面对问题

和现象时,不要轻易接受现成的答案,要深入思考背后的原因,培养自己的批判性思维和创新能力,在科研中取得独特的成果。科研是一个漫长而艰苦的过程,只有真正热爱科学,才能在这个过程中保持热情和动力,不断地去探索未知的领域。

永远不要害怕提出“不可能”的问题。科学的进步源于对传统观念的挑战,只有敢于质疑,敢于提出新的想法,才能推动科学的发展。在研究过程中,可能会遇到很多困难和挫折,千万不要因为这些放弃,要把它们当作成长的垫脚石,每一次的挫折都是一次学习的机会,能让你们更加坚定自己的信念,更加努力地去追求真理。